



走在兩旁殘破不堪樓房的路中間，
偶爾飄來一陣令人作噁的氣味，
一座廢城，豈是一個「慘」字可以形容！
但看見一群知足的鄉親，
相信他們歷經這場浩劫後，
一定會站得更好、更合心！

賑災歸來

Return from Sichuan Disaster Relief

■ 文 / 呂欣茹 大林慈濟醫院前護理部主任

我是在去年六月一日出發前往大陸，當時距災後已經19天！921地震時曾支援過斗六中山國寶大樓倒塌的救災，再度在電視上看到傷痛的畫面，就希望能趕赴災區，為災民盡點力！難得也獲得家人的支持，在等待出發前，一雙女兒一天到晚追著問我什麼時候出發，但在確定出發日期後，女兒又擔心餘震的安全問題。

同團多同名 因緣巧合喜相逢

父母退休後相偕在大陸經商，也因此更清楚災區狀況，惟恐貽父母之憂，我赴大陸救災，還刻意瞞著父母；沒想到因緣不可思議，甫到桃園機場，就聽到很流暢「欣茹」的叫喚聲，原來同團一位師兄的女兒也叫「欣茹」。團員到齊了，竟又有一位師姊也叫「陳美慧」，恰巧與母親同音，喔！應該是老天爺派了父母的分身來陪伴我同行。

行前我特別請教了甫由災區回來的台北慈院滕安娜督導，滕督導告訴我災區小孩子很多，可以多帶一些糖果。所以特別帶了些牛奶糖，還有一百多個很可愛、很漂亮的慈濟小掛牌，準備與小孩子結緣。

看診排長龍 一人分飾多角用

抵達災區已經是晚間，翌日搭車出發前往醫療站，很慶幸有前一梯的花蓮慈院護理同仁佳純留下來，在車上就先向大家說明狀況，先給大家心理建設，否則恐怕一到場就要手足無措。我被分配到洛水二小醫療站，才剛到達站前已大排長龍，見到醫療團隊還一起大聲問好，「師伯早、師姑早！」，令人受寵若驚！

第一天在災區服務，馬上就接受震撼教育，由於民眾已經大排長龍，才到醫療站就趕忙如擺地攤般，先將診療上立即需要的東西



除了護理專業之外，在災區總是能做多少盡量做。圖為呂欣茹主任幫一位喪女的母親刮痧，也舒緩情緒。

擺好，其他物資則再抽空檔整理。又因於災區房屋全倒，到處灰塵飛揚，才剛擦好的桌子不一會兒又滿佈灰塵，又得再擦拭一遍，在醫療站每天就不斷與這些塵土對抗。

同團沒有藥師隨行，承擔護理之外還要支援藥師工作；不過，剛好藥袋用罄，只能向附近軍醫院索取夾鍊袋應急，但在書寫藥物用法及標示時就很辛苦，尤其繁、簡體字不同，有些字還不會寫哩，幸好有一群熱心的翻譯小志工幫忙！

雖然已經災後半個多月了，醫療站病人還是不少，經常可以看到七、八十歲老人長途跋涉來到醫療站求醫，看著老人佝僂的身影，著實不忍！所以，後來都會特別關注有背竹簍的老人，可能是由比較遠的地方來，就利用往診的機會載他們回去。

擁抱孩子 但願做更多

在災區到處是生離死別的故事；往診時曾遇到一位婦人，一直哭、一直哭，後來得知她的孩子在學校往生，當她趕往學校救自己孩子時，曾遇到一個小孩被水泥塊壓在二片門板下面，還開口向她求救

說，阿姨你救救我好不好？由於缺乏重機械，無力救人，只能眼睜睜看著那個孩子走掉。失去自己的孩子、又救不了別人的孩子，心下那份傷慟又如何能夠撫平？師姐及師兄不斷鼓勵她要站起來，才能再幫助更多人！

在醫療過程中的心情，沒特別多想，就是很忙碌，因為不忍災民所受的苦難，希望能為他們做更多，每天一大早起床，忙到半夜十二點躺下。護理的專業訓練，就是教我不能在人前表露情緒，且在災區確實忙到沒有空去感受自己的情緒，直到最後要離開時，被孩子們緊抱著，心理真的萬分捨。回來後還是很記掛在災區的人與事，想念那些純真的小孩、落寞的老人以及同一梯的師兄姊，在特殊狀況之下，相聚互相扶持，是非常難得的因緣。雖然沒能在一起，但仍在同一個星空下，透過誠心祈禱，遙祝遠方的朋友。✂



慈濟賑災義診隊伍聽著孤獨的老人訴說災後的落寞心情。圖中為呂欣茹主任。